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Récupérer la base de données

Moodle séminaire aide thèse : 
https://moodle.u-bordeaux.fr/course/view.php?id=6149 

Analyser ses données > Base de données petits poids de naissance

https://moodle.u-bordeaux.fr/course/view.php?id=6149


Exemple fil rouge

Description

Les données nous viennent de Hosmer et Lemeshow (2000). Appelées les 
données de faible poids de naissance (lbw), la variable de réponse est une 
variable binaire, low_birth_weight, qui indique si le poids de naissance d'un bébé 
est inférieur à 2500g ou supérieur.

Source

Hosmer, D and S. Lemeshow (2000), Applied Logistic Regression, Wiley

Hilbe, Joseph M (2007, 2011), Negative Binomial Regression, Cambridge 
University Press Hilbe, Joseph M (2009), Logistic Regression Models, Chapman & 
Hall/CRC



Objectifs

Objectif principal

Évaluer l’association entre la consommation de tabac et le petit poids de 
naissance.

Objectifs secondaires

- Évaluer l’association entre l’origine ethnique, l’âge de la mère, le poids de la 
mère, le nombre de fausses couches antérieures, l’hypertension artérielle et 
l’irritabilité utérine avec le petit poids de naissance en qualitatif.

- Idem avec le petit poids de naissance en quantitatif



Les données



Importer ses données



Description des données
Analyses > Exploration > Statistiques descriptives



Exemple : Tabac en fonction du petit poids de naissance



Exercice : décrivez le poids de la mère en fonction du petit poids de naissance. Réalisez le 
graphique adapté



Exercice : décrivez le poids de la mère en fonction du petit poids de naissance. Réalisez le 
graphique adapté



Ne pas faire

- Camemberts/Donuts
- Plots en 3D
- Un graphique et un tableau 

pour représenter la même 
chose

- Un graphique lorsque le 
tableau est plus parlant



Bonnes idées

- Variable quantitative continue : histogramme
- Variable quantitative discrète : histogramme ou barplot
- Variable qualitative : souvent tableau > graphique
- Variable quantitative ~ Variable quantitative : nuage de points
- Variable quantitative ~ Variable qualitative : boite à moustache
- Variable qualitative ~ Variable qualitative : souvent tableau > graphique



Test simples



Choix du test

Variable qualitative Variable quantitative

Variable qualitative Chi-2 / Fisher Student / U de Mann Whitney

Variable quantitative Student / U de Mann Whitney Corrélation Spearman / Pearson

Survie Log-rank



Évaluer l’association entre le statut tabagique et le petit poids de naissance

Analyses > Fréquences > Table de contingence > échantillons indépendants



Évaluer l’association entre le statut tabagique et le petit poids de naissance

Si toutes les quantités 
attendues >=  5

=> Chi-2
Si au moins une quantité 
attendue entre 3 et 5

=> Chi-2 avec correction 
de continuité
Si au moins une quantité 
attendue < 3

=> Fisher



Évaluer l’association entre le statut tabagique et le petit poids de naissance

Si toutes les quantités 
attendues >=  5

=> Chi-2
Si au moins une quantité 
attendue entre 3 et 5

=> Chi-2 avec correction 
de continuité
Si au moins une quantité 
attendue < 3

=> Fisher



Évaluer l’association entre l’irritabilité utérine et le poids de naissance



Évaluer l’association entre le statut tabagique et le petit poids de naissance

Si toutes les quantités 
attendues >=  5

=> Chi-2
Si au moins une quantité 
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Évaluer l’association entre le statut tabagique et le petit poids de naissance

Si toutes les quantités 
attendues >=  5

=> Chi-2
Si au moins une quantité 
attendue entre 3 et 5

=> Chi-2 avec correction 
de continuité
Si au moins une quantité 
attendue < 3

=> Fisher



Évaluer l’association entre le statut tabagique et le poids de naissance

Analyses > Test t > Test t pour échantillons indépendants



Évaluer l’association entre le statut tabagique et le poids de naissance

N >= 30 dans les 2 groupes
=> Student

N < 30 dans un des groupes
=> U de Mann Whitney
(= Wilcoxon)



Évaluer l’association entre l’hypertension et le poids de naissance



Évaluer l’association entre l’hypertension et le poids de naissance



Association entre poids de la mère et poids de l’enfant

Analyses > Régression > Matrices de corrélation



Association entre poids de la mère et poids de l’enfant
Relation linéaire

=> Pearson

Relation non linéaire (monotonique)
=> Spearman



Choix du test

Variable qualitative Variable quantitative

Variable qualitative effectif attendu >= 5
  => Chi-2
effectif attendu >= 3 et < 5
  => Chi-2 + correction
effectif attendu < 3
  => Fisher

effectif >= 30 (dans chaque groupe)
 => Student
effectif < 30
 => U de Mann Whitney (= Wilcoxon)

Variable quantitative effectif >= 30 (dans chaque groupe)
 => Student
effectif < 30
 => U de Mann Whitney (= Wilcoxon)

relation linéaire
 => Pearson
relation non linéaire (monotone)
 => Spearman

Survie Log-rank



Taille d’étude avec Biostatgv
https://biostatgv.sentiweb.fr/?module=etudes/sujets 

https://biostatgv.sentiweb.fr/?module=etudes/sujets


Outcome qualitatif

Nombre de sujets nécessaire pour une 
proportion attendue d’événement dans 
les deux groupes de 20% et 40%, avec 
un puissance de 90% (probabilité de 
mettre en évidence si elle existe) et un 
risque alpha de 5% (probabilité de 
mettre en évidence une différence alors 
qu’elle n’existe pas)



Nombre de sujets nécessaire pour 
mettre en évidence une différence 
moyenne de 10 entre les deux groupes, 
avec un écart-type de 20 (variabilité de 
la mesure) avec un puissance de 90% 
(probabilité de mettre en évidence si 
elle existe) et un risque alpha de 5% 
(probabilité de mettre en évidence une 
différence alors qu’elle n’existe pas)

Outcome quantitatif



Take home message



Choix du test

Variable qualitative Variable quantitative

Variable qualitative effectif attendu >= 5
  => Chi-2
effectif attendu >= 3 et < 5
  => Chi-2 + correction
effectif attendu < 3
  => Fisher

effectif >= 30 (dans chaque groupe)
 => Student
effectif < 30
 => U de Mann Whitney (= Wilcoxon)

Variable quantitative effectif >= 30 (dans chaque groupe)
 => Student
effectif < 30
 => U de Mann Whitney (= Wilcoxon)

relation linéaire
 => Pearson
relation non linéaire (monotone)
 => Spearman

Survie Log-rank



Questions ?


